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摘要:目的 回顾和评价 ＣＯＶＩＤ￣１９ 疫情期间远程教学的效果ꎬ探索未来可持续发展的满足医学生需要的教学方

式ꎮ 方法 采取问卷调查方式ꎬ问卷内容包括:网课学习的时间、效果、优点和缺点、是否观看课程回放、是否愿意日

后接收远程课程等方面ꎮ 共有 １０８ 位医学生参与问卷调查并回复了全部问题ꎮ 结果 ６７ 位学生(６２％)认为远程教

学可以达到实体课程 ８０％以上的效果ꎮ ３０ 位学生(２８％)担心远程学习导致自己未能全面掌握知识ꎮ 影响远程教

学效果的最常见的因素是注意力不集中(６４％)和网络不稳定(５７％)ꎮ 远程教学的优势包括:时间自由(８５％)ꎬ地
点自由(８３％)ꎬ舒适度高(５９％)和节约时间(５６％)ꎮ ８７ 位学生(８１％)愿意在今后继续接受远程教学ꎮ 自觉远程

教学的效果越好ꎬ学生就越倾向于选择网络授课ꎻ而担心远程课程导致自己掌握不足的学生ꎬ倾向于选择面授

(Ｐ<０􀆰 ０１)ꎮ 不能集中注意力是不选择远程教学的主要原因(Ｐ<０􀆰 ００１)ꎮ 结论 ＣＯＶＩＤ￣１９ 流行期间ꎬ多数医学生认

为远程教学是一种学习医学知识的可行办法ꎬ效果较好ꎮ

关键词: 远程教学ꎻ医学教学ꎻ效果

中图分类号:Ｇ４５　 　 文献标志码:Ａ

Ｅｆｆｅｃｔ ｏｆ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ
ｏｎ ｍｅｄｉｃａｌ ｅｄｕｃａｔｉｏｎ ｄｕｒｉｎｇ ＣＯＶＩＤ￣１９ ｐａｎｄｅｍｉｃ ｉｎ Ｃｈｉｎａ

ＬＩＵ Ｙｏｎｇ￣ｊｉａｎꎬ ＴＩＡＮ Ｘｉｎ￣ｌｕｎ∗ꎬ ＸＵ Ｋａｉ￣ｆｅｎｇ
(Ｄｅｐａｒｔｍｅｎｔ ｏｆ Ｐｕｌｍｏｎａｒｙ ａｎｄ Ｃｒｉｔｉｃａｌ Ｃａｒｅ Ｍｅｄｉｃｉｎｅꎬ Ｐｅｋｉｎｇ Ｕｎｉｏｎ Ｍｅｄｉｃａｌ Ｃｏｌｌｅｇｅ Ｈｏｓｐｉｔａｌꎬ ＣＡＭＳ ＆ ＰＵＭＣꎬ Ｂｅｉｊｉｎｇ １００７３０ꎬ Ｃｈｉｎａ)

Ａｂｓｔｒａｃｔ: Ｏｂｊｅｃｔｉｖｅ 　 Ｔｏ ｒｅｖｉｅｗ ａｎｄ ｅｖａｌｕａｔｅ ｔｈｅ ｅｆｆｅｃｔ ａｎｄ ｌｅａｒｎｉｎｇ ｏｕｔｃｏｍｅｓ ｏｆ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｄｕｒｉｎｇ
ＣＯＶＩＤ￣１９ ｐａｎｄｅｍｉｃ ａｎｄ ｆｉｎｄ ｔｈｅ ｐａｔｈｗａｙ ｏｆ ｃｏｎｔｉｎｕｏｕｓ ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ ｏｆ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｍｅｔｈｏｄ ｔｏ ｍｅｅｔ ｔｈｅ ｌｅａｒｎｅｒｓ􀆳
ｎｅｅｄｓ ｉｎ ｆｕｔｕｒｅ. Ｍｅｔｈｏｄｓ 　 Ｅｉｇｈｔｅｅｎ ｑｕｅｓｔｉｏｎｓ ｉｎｃｌｕｄｅｄ ｔｉｍｅ ｐｅｒｉｏｄ ｏｆ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｌｅａｒｎｉｎｇꎬ ｅｆｆｅｃｔｓꎬ ａｄｖａｎｔａｇｅｓ
ａｎｄ ｄｉｓａｄｖａｎｔａｇｅｓ ｏｆ ｔｈｅ ｌｅａｒｎｉｎｇꎬ ｔｈｅ ｗｉｌｌｉｎｇｎｅｓｓ ｏｆ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｔｏ ａｃｃｅｐｔ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｌｅａｒｎｉｎｇ ｐａｔｈｗａｙ. Ｏｎｅ ｈｕｎｄｒｅｄ
ａｎｄ ｅｉｇｈｔ ｍｅｄｉｃａｌ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｃｏｍｐｌｅｔｅｄ ｓｕｒｖｅｙ ｂｙ ｒｅｓｐｏｎｓｅ ｔｏ ｔｈｅ ｑｕｅｓｔｉｏｎｎａｉｒｅｓ. Ｒｅｓｕｌｔｓ　 Ｏｎｌｙ １２ ｓｔｕｄｅｎｔｓ (１１％)
ｂｅｌｉｅｖｅｄ ｔｈｅｙ ｃｏｕｌｄ ｇｅｔ １００％ ｆｒｏｍ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ａｓ ｃｏｍｐａｒｅｄ ｗｉｔｈ ｆａｃｅ￣ｔｏ￣ｆａｃｅ ｔｅａｃｈｉｎｇꎬ ｗｈｉｌｅ ５５
ｓｔｕｄｅｎｔｓ ( ５１％) ｂｅｌｉｅｖｅｄ ｔｈｅｙ ｃｏｕｌｄ ｇｅｔ ８０％ － ９９％ ｆｒｏｍ ｔｈｅｉｒ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ. Ｔｈｉｒｔｙ￣ｆｏｕｒ ｓｔｕｄｅｎｔｓ
(３１％) ｔｈｏｕｇｈｔ ｃｕｒｒｅｎｔ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｄｉｄ ｎｏｔ ｂｒｉｎｇ ｔｈｅｉｒ ｌｅａｒｎｉｎｇ ａｎｘｉｅｔｙꎬ ｂｕｔ ３０ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ( ２８％)
ｔｈｏｕｇｈｔ ｔｈｅ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｂｒｏｕｇｈｔ ｔｈｅｉｒ ａｎｘｉｅｔｙ ｂｅｃａｕｓｅ ｏｆ ｗｏｒｒｙｉｎｇ ｎｏｔ ａｂｌｅ ｔｏ ｕｎｄｅｒｓｔａｎｄ ｔｈｅ ｃｏｕｒｓｅｓ
ｔｈｏｒｏｕｇｈｌｙ. Ｓｉｘｔｙ￣ｎｉｎｅ (６４％) ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｗｏｕｌｄ ｌｉｋｅ ｔｏ ｔａｋｅ ｔｈｅ ｐｌａｙｂａｃｋ ｏｆ ｔｈｅ ｃｏｕｒｓｅｓ. Ｔｈｅ ｍｏｓｔ ｃｏｍｍｏｎ ｆａｃｔｏｒ
ａｆｆｅｃｔｉｎｇ ｔｈｅ ｅｆｆｅｃｔ ｏｆ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｃｏｕｒｓｅｓ ｗａｓ ａｂｓｅｎｔ￣ｍｉｎｄｅｄｎｅｓｓ (６４％)ꎬ ｆｏｌｌｏｗｅｄ ｂｙ ｔｒｏｕｂｌｅ ｏｆ ｉｎｔｅｒｎｅｔ ａｃｃｅｓｓ
( ５７％) . Ｔｈｅ ａｄｖａｎｔａｇｅｓ ｏｆ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｃｏｕｒｓｅｓ ｉｎｃｌｕｄｅｄ: ｆｌｅｘｉｂｌｅ ｔｉｍｅ (８５％)ꎬ ｆｒｅｅｄｏｍ ｏｆ ｐｌａｃｅ(８３％)ꎬ



留永健　 ＣＯＶＩＤ￣１９ 流行期间远程教学对医学生的影响

ｍｏｒｅ ｃｏｍｆｏｒｔａｂｌｅ ｌｅａｒｎｉｎｇ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ ( ５９％) ａｎｄ ｓａｖｉｎｇ ｔｉｍｅ ( ５６％) . Ｅｉｇｈｔｙ￣ｓｅｖｅｎ ｓｔｕｄｅｎｔｓ (８１％) ｗｅｒｅ
ｗｉｌｌｉｎｇ ｔｏ ｏｂｔａｉｎ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｉｎ ｔｈｅｉｒ ｆｕｔｕｒｅ ｍｅｄｉｃａｌ ｌｅａｒｎｉｎｇꎬ ａｎｄ ｏｎｌｙ ２１ ｓｔｕｄｅｎｔｓ (１９％) ｗｅｒｅ ｒｅｌｕｃｔａｎｔ
ｔｏ ｈａｖｅ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ. Ｔｈｅ ｈｉｇｈｅｒ ｔｈｅ ｐｒｏｐｏｒｔｉｏｎ ｏｆ ｕｎｄｅｒｓｔａｎｄｉｎｇ ｏｆ ｏｎｌｉｎｅ ｃｏｕｒｓｅｓ ｃｏｍｐａｒｅｄ ｔｏ ｆａｃｅ￣ｔｏ￣ｆａｃｅ
ｃｏｕｒｓｅｓꎬ ｔｈｅ ｍｏｒｅ ｌｉｋｅｌｙ ｔｈｅｙ ｗｅｒｅ ｔｏ ｃｈｏｏｓｅ ｏｎｌｉｎｅ ｃｏｕｒｓｅｓ (Ｐ<０􀆰 ０１) . Ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｗｈｏ ｆｅｌｔ ａｎｘｉｅｔｙ ｂｅｃａｕｓｅ ｏｆ ｗｏｒ￣
ｒｙｉｎｇ ｎｏｔ ｌｅａｒｎｅｄ ｔｈｏｒｏｕｇｈｌｙ ｗｏｕｌｄ ｎｏｔ ｃｈｏｏｓｅ ｔｈｅ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ (１２ / ２１ ｖｓ. １８ / ８７ꎬ Ｐ<０􀆰 ０１) . Ｆａｉｌ ｔｏ ｋｅｅｐ
ｃｏｎｃｅｎｔｒａｔｉｏｎ ａｔ ｌｅａｒｎｉｎｇ ｗａｓ ｔｈｅ ｍａｉｎ ｒｅａｓｏｎ ｗｈｙ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｄｏ ｎｏｔ ｌｉｋｅ ｏｎｌｉｎｅ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｉｎ ｔｈｅ ｆｕｔｕｒｅ ｗｈｅｎ ｔｈｅ ｐａｎ￣
ｄｅｍｉｃ ｉｓ ｏｖｅｒ (７ / ２１ ｖｓ. ７５ / ８７ꎬ Ｐ<０􀆰 ００１) . Ｃｏｎｃｌｕｓｉｏｎｓ　 Ｄｕｒｉｎｇ ｏｎ ｔｈｅ ｐａｎｄｅｍｉｃ ｏｆ ＣＯＶＩＤ￣１９ꎬ ｍｏｓｔ ｍｅｄｉｃａｌ
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　 　 ２０１９ 年新型冠状病毒肺炎(ＣＯＶＩＤ￣１９)席卷全

球ꎬ危害人类健康之外ꎬ还给日常生活、学习和工作

等方方面面都带来了很大影响[１]ꎮ 随着 ＣＯＶＩＤ￣１９
的广泛传播ꎬ全球广大学生的复课受到了很大的限

制ꎬ此次疫情促使医学生的远程教学成为必须ꎮ 医

学作为一门实践性很强的学课ꎬ如何让学生进行有

效的学习ꎬ医学生远程教学的效果需要被关注和评

价[２]ꎮ 为了了解疫情期间远程学习专业课对医学

生的影响ꎬ本研究对 １０８ 位医学生进行了问卷调查ꎬ
期望通过本问卷为日后的医学教学改革提供一些有

益的帮助ꎮ

１　 材料与方法

１􀆰 １　 对象

问卷供设计问题 １８ 道ꎬ１００％的学生回复了全

部问题ꎮ 问题内容包括:网课学习的时间、效果、优
点和缺点ꎬ是否观看课程回放ꎬ是否愿意日后接收远

程课程等方面ꎮ 具体问卷见附件ꎮ
２３ 位学生来自北京市ꎬ９ 名来自山东省ꎬ７ 名来

自广东省ꎬ６ 位学生来自四川省ꎬ６ 位学生来自河南

省ꎬ５ 名来自河北省ꎬ５ 名来自江苏省ꎬ５ 名来自山西

省ꎬ４ 位学生来自福建省ꎬ４ 位学生来自湖南省ꎬ４ 名

来自云南省ꎬ３ 名学生来自吉林省ꎬ３ 名来自重庆市ꎬ
３ 名来自浙江省ꎬ３ 名来自贵州省ꎬ３ 名来自陕西省ꎬ
２ 名来自安徽省ꎬ２ 名来自内蒙古自治区ꎬ２ 名来自

海南省ꎬ２ 名来自江西省ꎬ２ 名来自湖北省ꎬ还有来自

宁夏回族自治区、广西壮族自治区、辽宁省和黑龙江

省的学生各 １ 名ꎮ
本研究通过了北京协和医院的机构审查委员会

审批(审批号 ＳＫ￣１２５７)ꎮ

１􀆰 ２　 统计学分析

组间比较ꎬ 计数资料采用卡方检验ꎮ 使用

ＳＰＳＳ２０􀆰 ０ 进行统计学分析ꎮ

２　 结果

２􀆰 １　 课程的基本情况

共计 １０８ 位学生回复了问卷ꎬ９８ 位学生来自北

京协和医学院 ４ ~ ８ 年级ꎬ其余 １０ 位为外校学生ꎮ
其中 ５４ 名学生是 ８ 年制的 ４ ~ ８ 年级学生ꎬ３５ 名硕

士研究生ꎬ其余 １９ 名为博士研究生ꎮ ５１ 位学生

(４７％)接受了网络临床课学习ꎬ７６ 人(７０％)接受了

网络基础课学习ꎬ２６ 人同时还(２４％)接受了网络人

文课程的学习ꎮ ８ 名学生(７％)的远程教学学习时

间在 １ 周以内ꎬ５ 位学生的远程教学学习时间在

１ 周~１ 个月ꎬ５８ 位学生(５４％)的远程教学学习时

间在 １~３ 个月ꎬ３７ 位学生(３４％)参加了超过 ３ 个月

的课程学习ꎮ ３３ 位学生每天上课<２ ｈꎬ３３ 位学生每

天上课 ２~３ ｈꎬ４２ 位学生每天上课 ４~７ ｈꎬ没有每天

上课超过 ８ ｈ 的学生ꎮ
２􀆰 ２　 课程的学习效果

仅 １２ 位学生(１１％)认为远程教学可以达到

实体课程 １００％的效果ꎮ ５５ 位学生认为远程教学

可以达到实体课程 ８０％ ~ ９９％的效果ꎮ ３５ 位学生

认为远程教学可以达到实体课程 ５０％ ~ ７９％的效

果ꎬ仅６ 位学生认为远程教学仅能达到实体课程<
５０％的效果ꎮ
２􀆰 ３　 导致学习效果不佳的可能因素

影响远程教学效果的因素最常见的是注意力不

容易集中(６９ / １０８ꎬ６４％)ꎬ其次为网络不稳定(６２ /
１０８ꎬ５７％)ꎬ与老师互动不足(３７ / １０８ꎬ３４％)、与同学

３４２１
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互动不足(２５ / １０８ꎬ２３％)、教师准备课程不充分(１５ /
１０８ꎬ１４％)也占有一定比例ꎮ 网络授课的不足之处还

包括:疑问不能及时回复ꎻ没有交互感ꎻ体系不完整ꎻ
对实验课影响较大ꎻ没有老师督促导致复习不足ꎮ

对于教师的课程准备ꎬ５７ 名学生(５３％)认为教

授的课程准备充分ꎬ但是其余 ５１ 名学生(４７％)认为

教授的课程准备因人而异ꎮ
２􀆰 ４　 影响学生是否愿意继续远程教学的因素

８７ 位学生(８１％)愿意在今后继续接收远程教

学ꎬ仅 ２１ 位学生(１９％)不愿继续接收远程教学ꎮ
学生认为远程教学如果能达到面授课程的比例

越高ꎬ就越倾向于选择网络授课ꎻ而担心远程教学导

致自己掌握不足的学生ꎬ倾向于选择面授 ( Ｐ <
０􀆰 ０１)ꎮ 此外ꎬ认为远程教学可以减轻作业负担的

学生更倾向于选择网络授课ꎮ 不容易集中注意力是

造成学生日后不选择网络授课的主要因素(表 １)ꎮ

表 １　 学生是否愿意日后接受远程教学的影响因素比较

Ｔａｂｌｅ １　 Ｔｈｅ ｃｏｍｐａｒｉｓｏｎ ｏｆ ｃｈａｒａｃｔｅｒｉｓｔｉｃｓ ｏｆ ｗｈｅｔｈｅｒ
　 　 　 　 ｏｒ ｎｏｔ ｔｈｅ ｍｅｄｉｃａｌ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｐｒｅｆｅｒ ｔｏ ｔａｋｅ
　 　 　 　 Ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ ｉｎ ｔｈｅ ｆｕｔｕｒｅ

学生数(比例)
不愿接受远程

授课(ｎ＝２１ꎬ％)
愿意接受远程

授课(ｎ＝８７ꎬ％)

是否观看回放(是) １４(６６􀆰 ７) ５５(６３􀆰 ２)

临床课(是) ９(４２􀆰 ９) ４２(４８􀆰 ３)

基础课(是) １６(７６􀆰 ２) ６０(６９􀆰 ０)

人文课(是) ９(４２􀆰 ９) ４２(４８􀆰 ３)

是否协和医学院学生(是) ０(９５􀆰 ２) ７８(８９􀆰 ７)

参加远程授课的时间

　 <１ 周 ３(１４􀆰 ３) ５(５􀆰 ７)

　 １ 周~１ 月 ０ ５(５􀆰 ７)

　 １~３ 月 １１(５２􀆰 ４) ４７(５４􀆰 ０)

　 >３ 月 ７(３３􀆰 ３) ３０(３４􀆰 ５)

每天接受远程授课的时间

　 <１ ｈ ８(３８􀆰 １) ２５(２８􀆰 ７)

　 １~４ ｈ ２(９􀆰 ５) ３１(３５􀆰 ６)

　 ４~８ ｈ １１(５２􀆰 ４) ３１(３５􀆰 ６)

达到面授课程效果的百分数∗∗∗＃＃

　 ５０％ ４(１９􀆰 ０) ２(２􀆰 ３)

　 ５０％~７９％ １０(４７􀆰 ６) ２５(２８􀆰 ７)

　 ８０％~９９％ ６(２８􀆰 ６) ４９(５６􀆰 ３)

　 １００％ １(４􀆰 ８) １１(１２􀆰 ６)

续表 １

学生数(比例)
不愿接受远程

授课(ｎ＝２１ꎬ％)
愿意接受远程

授课(ｎ＝８７ꎬ％)

是否观看回放(是) １４(６６􀆰 ７) 　 　 ５５(６３􀆰 ２)

远程授课的优点

　 节约时间 ８(３８􀆰 １) 　 　 ５２(５９􀆰 ８)

　 舒适度高 ９(４２􀆰 ９) 　 　 ５５(６３􀆰 ２)

观看课程回放的原因

　 授课时段其他安排(是) ５(２３􀆰 ８) 　 　 １９(２１􀆰 ８)

　 课程理解不足(是) ５(２３􀆰 ８) 　 　 ３４(３９􀆰 １)

　 网络不佳(是) １０(４７􀆰 ６) 　 　 ３０(３４􀆰 ５)

　 是否从课程回放中获益(是)∗ １６(７６􀆰 ２) 　 　 ７５(８６􀆰 ２)

不愿接受远程教学的原因

　 教师准备不足(是) １１(５２􀆰 ４) 　 　 ４６(５２􀆰 ９)

　 网络不佳(是) １３(６１􀆰 ９) 　 　 ４９(５６􀆰 ３)

　 与教师互动不足(是) １０(４７􀆰 ６) 　 　 ２７(３１􀆰 ０)

　 与同学互动不足(是) ５(２３􀆰 ８) 　 　 ２０(２３􀆰 ０)

　 注意力不集中(是) １６(７６􀆰 ２) 　 　 ５３(６０􀆰 ９)

愿意接受远程教学的原因

　 时间自由(是) １６(７６􀆰 ２) 　 　 ７６(８７􀆰 ４)

　 地点自由(是) １６(７６􀆰 ２) 　 　 ７４(８５􀆰 １)

　 节约时间内(是) ８(３８􀆰 １) 　 　 ５２(５９􀆰 ８)

　 舒适度高(是) ９(４２􀆰 ９) 　 　 ５５(６３􀆰 ２)

与面授课程相比远程授课的作业

负担

　 减少作业负担(是) ８(３８􀆰 １) 　 　 ５９(６７􀆰 ８) ＃

　 增加作业负担(是) ６(２８􀆰 ６) 　 　 １８(２０􀆰 ７)

　 无影响(是) ７(３３􀆰 ３) 　 　 １０(１１􀆰 ５) ＃

对焦虑的影响

　 无焦虑(是) ３(１４􀆰 ３) 　 　 ３１(３５􀆰 ６) ＃

　 有一些焦虑ꎬ但不担心未完全掌

握(是)
６(２８􀆰 ６) 　 　 ３８(４３􀆰 ７)

　 因担心未能掌握而产生焦虑

(是)
１２(５７􀆰 １) 　 　 １８(２０􀆰 ７)

远程教学的缺点

　 注意力不集中(是) ７(３３􀆰 ３) 　 　 ７５(８６􀆰 ２) ＃＃

　 临床课属于实践课ꎬ不适合远程

教学(是)
１７(８１􀆰 ０)

　
　 　 ６０(６９􀆰 ０)
　

　 基础课太难ꎬ不适合远程教学

(是)∗∗

２１(１００) 　
　

　 　 ８５(９７􀆰 ７)
　

∗Ｃｏｎｔｉｎｕｏｕｓ Ｃｈｉ ｓｑｕａｒｅ ｔｅｓｔꎻ ∗∗Ｆｉｓｈｅｒ ｔｅｓｔꎻ ∗∗∗Ｍａｎｎ￣Ｗｈｉｔｎｅｙ Ｕ ｔｅｓｔꎻ
＃Ｐ<０􀆰 ０５ꎬ＃＃Ｐ<０􀆰 ０１ ｃｏｍｐａｒｅｄ ｔｏ ｒｅｌｕｃｔａｎｔ ｔｏ ｔａｋｅ ｗｅｂ￣ｂａｓｅｄ ｔｅａｃｈｉｎｇ.
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留永健　 ＣＯＶＩＤ￣１９ 流行期间远程教学对医学生的影响

３４ 位学生(３１％)认为目前的远程学习并未带

来焦虑ꎬ３０ 位学生(２８％)担心远程学习导致自己未

能全面掌握知识ꎮ 其余 ４４ 位学生(４１％)承认远程

学习带来了一定焦虑ꎬ但是并不担心自己没能全面

掌握知识ꎮ 感到焦虑的学生更不愿意日后选择远程

教学形式(１２ / ２１ꎬ５７％与 １８ / ８７ꎬ２１％ꎬＰ<０􀆰 ０１)ꎮ
６７ 名学生(６２％)认为远程教学的作业与面授

课程的作业负担相似ꎬ１７ 名学生认为远程教学的作

业负担多于面授课程ꎬ但也有 ２４ 名学生(２２％)远程

教学减轻了作业负担ꎮ 有趣的是ꎬ认为远程教学减

轻作业负担的学生更倾向于选择日后的远程学习方

式(８ / ２１ꎬ３８％与 ５９ / ８７ꎬ６８％ꎬＰ<０􀆰 ０５)ꎮ 不能集中

注意力是不选择远程教学的注意原因(７ / ２１ꎬ３３􀆰 ３％
与 ７５ / ８７ꎬ８６􀆰 ２％ꎬＰ<０􀆰 ００１)ꎮ

６９ 名学生(６４％)考虑看课程回放ꎬ其余 ３９ 名

学生(３６％)不会看课程回放ꎮ 关于课程回放的使

用比例ꎬ６２ 名学生(５７％)使用超过 ３０％ꎬ９１ 名学生

(８４％)认为自己能从课程回放中获益ꎮ 需要看课

程回放的原因中ꎬ４０ 名学生(３７％)由于当时未能听

懂而需要看课程回放ꎬ另有 ３９ 名学生(３６％)由于当

时有事耽误或是另有安排而看课程回放ꎻ还有 ５ 名

学生由于网速太差而需要看课程回放ꎮ 但是没有发

现课程回放的使用与否对于日后远程教学的选择产

生影响ꎮ
远程教学也有一些优势ꎬ包括以下方面:时间自

由ꎬ可以随时暂停和回放(９２ / １０８ꎬ８５％)ꎬ地点自由

(９０ / １０８ꎬ８３％)ꎬ舒适度高(６４ / １０８ꎬ５９％)ꎬ节约时间

(６０ / １０８ꎬ５６％)ꎮ 此外ꎬ学生还发现网络授课的 ＰＰＴ
更清晰ꎻ讨论相比实体课堂更开放ꎬ不容易尴尬ꎮ 但

是这些优点并未对学生日后选择远程教学产生

影响ꎮ

３　 讨论

医学的教育改革一直收到广泛关注ꎬ医学作

为一门实践科学ꎬ远程教学的有效性需要得到评

估ꎮ 新冠疫情导致全球学生不能复学ꎬ为远程医

学教育的评估提供了一个良好的样本ꎮ 本研究对

疫情期间的中国医学生做了调查问卷ꎬ发现多数

学生愿意进行远程教学ꎬ且认为远程教学可以达

到 ８０％以上的面授效果ꎮ 影响远程教学效果的因

素主要是注意力不容易集中和网络不稳定ꎮ

以往学者提出ꎬ与其说是远程教育能否用于

医学教学ꎬ不如说是如何能做好网络教学[３] ꎮ 荟

萃分析研究发现ꎬ基于面授的远程教学能改善医

学的 学 习 效 果ꎬ 学 习 技 巧 甚 至 改 善 患 者 的 疗

效[４￣５] ꎮ ＣＯＶＩＤ￣１９ 的流行导致无法进行面授课

程ꎬ本研究利用此机会为医学生的远程教学评估

提供了依据ꎮ 如何能提高远程教学的效果ꎬ从本

研究中可以初现端倪ꎮ 为了能让网课更加稳定ꎬ
建议教师能提前录播ꎬ但是在课程全程进行互动ꎮ
此外ꎬ录播课程能反复回看可以让学生获得更好

的学习结果ꎮ 对课程进行成体系的设计ꎬ避免在

不同教师和课程间造成重复信息或是知识缺失对

课程效果也有帮助[６] ꎮ
为了避免课程效果不佳ꎬ对于实际操作课ꎬ不

宜网络授课ꎬ没有教师的现场指导可能导致学生

的小问题得不到及时解答ꎬ延误学习进程[７] ꎮ 对

自律性差的学生来说网络授课面临更大的挑战ꎮ
对于教师而言ꎬ课上提供一些问题ꎬ定期考核

将为学生提供了解自己掌握课程程度的机会ꎬ这
也会给学生的远程教学效果建立自信ꎮ

远程教学具有一些优点ꎬ解除了老师授课地

点和学生学习时间地点的限制ꎬ甚至能有更大的

授课范围ꎬ可以让偏远落后地区也能享受与发达

地区学生一样的教学资源ꎮ 前提是落后地区也

有良好 的 网 络 信 号ꎮ 国 外 也 有 研 究 发 现ꎬ 在

ＣＯＶＩＤ￣１９流行期间采用远程临床授课也有一定的

效果[１ꎬ６ꎬ ８￣１０] ꎮ 与以往的研究相似[２] ꎬ多数学生愿

意接受远程教学这种形式的教学[１１￣１２] ꎮ
本研究的局限性有以下方面:１)参与本研究

的多数受试者来自北京协和医学院ꎬ这些学生普

遍有较好的网络资源ꎬ因此本样本对于边远地区

学生不具有代表性ꎮ 但是ꎬ本研究的受试者学生

来自中国 ２５ 个省市自治区ꎬ因此具有一定的地域

代表性ꎮ ２)本研究的受试者人群主要来自北京协

和医学院ꎬ这也是中国最好的医学院之一ꎬ因此这些

学生普遍自律性较好ꎮ 因此本研究倾向于得出更利

于远程教学的结论ꎮ
总之ꎬＣＯＶＩＤ￣１９ 的全球流行可能趋于常态化和

慢性化ꎬ因此远程医学教学ꎬ甚至远程医疗ꎬ在今后

的医学中可能会发挥更重要的意义ꎮ 对于不同地域

甚至边远地区远程教学的可及性ꎬ使得远程医学教
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基础医学与临床　 　 Ｂａｓｉｃ ＆ Ｃｌｉｎｉｃａｌ Ｍｅｄｉｃｉｎｅ ２０２１􀆰 ４１(８)

学不仅可以用于危机时刻ꎬ也可以用于正常的学习

和生活中ꎮ 随着互联网的发展ꎬ５Ｇ 的普及ꎬ远程教

学的网络信号稳定性不再成为限制网课效果的因素

时ꎬ经过良好设计的远程教学将为医学教育的普及

做出更好的贡献ꎮ
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